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        كربن
بنـابر موقعيـت كـربن در    . جدول تناوبي است 14كربن عنصري واقع در تناوب دوم و گروه 

نمي تواند الكترون جذب ) هشتايي پايدار(جدول ، اين عنصر براي رسيدن به آرايش اوكتت 

كرده و يا الكترون از دست بدهد، بلكه بسيار تمايل دارد كه چهار الكترون لايه ظرفيت خـود  

كربن همچنين مي تواند با اتمهاي كربن يا ديگر اتمهـا  . اتمها به اشتراك بگذارد را با ديگر

و   O ، S ، N ،Pهمچنين اتم عنصرهاي ديگري چون . پيوند دو گانه و سه گانه تشكيل دهد

هالوژنها هم با كربن پيوند كووالانسي تشكيل مي دهنـد بـه ايـن ترتيـب كـربن تركيبهـاي       

  .دارند... آورد كه شكلهاي گوناگون خطي ، حلقوي و بسيار زيادي را بوجود مي 

  ويژگي كربن

  .با خود مي تواند به تعداد نامحدودي پيوند بر قرار كند )1

 .دوگانه،سه گانه بر قرار كند،مي تواند پيوند يگانه )2

  دگر شكل يا آلوتروپ كربن

به شكل هاي گوناگون يك عنصر گفته مي شود كه در طبيعت يافت مـي شـود وكـربن    

  .راي دو دگر شكل استدا

  گرافيت)2الماس         )1

شمار بسيار زيـادي از  بااين دو  كه.دو آلوتروپ از عنصر كربن مي باشند الماس و گرافيت 

  .اتمهاي كربن با پيوند كووالانسي به هم متصل هستند

  

www.chemyazd.com



 

                                            mail.comgfarshadmirzayi@ ) farshadmirzayi@ymail.com 
                           09385594230                                                                                 

٣ 

  الماس     )1

صل است كه در الماس هر اتم كربن با چهار پيوند يگانه به چهار اتم كر بن ديگر مت

از اين رو الماس يك شبكه ي به هم پيوسته از اتم ها ي .ساختار  چهار وجهي دارند

اين شبكه ي غول آسا متشكل از ميليارد ها اتم كربن كه با پيوند . كربن است 

و رساناي   الماس ماده اي سخت ، بي رنگ ، شفاف .به هم متصل مي باشند كووالانسي

در جواهر سازي و نوك . رسانايي الكتريكي ندارد. بالايي دارددماي ذوب بسيار . گرما است

  .مته ها براي بريدن شيشه كاربرد دارد

  گرافيت)2

ودر هر لايه ، هر اتم كربن با سه اتم كربن ديگر پيونـد داده و  .سا ختار لايه اي دارد گرافيت

ايي از اتصال شش اتم كربن شـش گوشـه ه ـ  .ساختار سه ضلعي مسطح به وجود مي آورد

پيونـدهاي  .ايجاد شده اند كه از اتصال آن ها به هم صفحه اي مشبك به وجـود مـي آيـد   

موجود در هر صفحه بسيار قوي هستند و از اين رو هر صفحه را مي توان يك مولكول غول 

واين مولكول غول آساي به وسيله ي نيروي بـين مولكـولي   .آساي ورقه اي در نظر گرفت 

اين ماده نرم، سياه و  .وبه آساني روي يك ديگر مي لغزند.اند ضعيفي روي هم قرار گرفته

  .نارساناي گرما و رساناي الكتريسيته است و دماي ذوب بالا دارد. درخشنده است
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  هيدرو كربن ها

             CXHYت تركيباتي كـه فقـط داراي كـربن و هيـدروژن باشـند و فرمـول آنهـا بـه صـور         

  .است

پيوند همه كـربن هـا بصـورت    (.ركيباتي كه پيوند يگانه دارندبه ت::::تر كيبات سير شده

  )يكانه است

  .كه پيوند دوگانه ،سه گانه دارندبه تركيباتي  :تر كيبات سير نشده

  

  لكان ها آ

زاويـه   كه.مي باشد وتركيبات سير شده هستند )  ( CnH2n+2آلكان هافرمول عمومي 

  .مي باشد109.5نها آپيوندي در 

  ها نام گذاري آلكان

        }}}}ان+ تعداد كربن {{{{: : : : روش نام گذاريروش نام گذاريروش نام گذاريروش نام گذاري

        ....مي شود هبراي نشان دادن شماره كربن از اعداد رومي استفاد*

  )10(،دك)9(،نون)8(،اكت)7(،هپت)6(،هگز)5(،پنت)4( ،بوت)3(،پروپ)2(، ات)1(مت 

  :لمثا

  اكتان   هپتان        پينتان     هگزان     پروپان       بو تان           متان        اتان 

C8H18      C7H16     C6H14    C5H12            C4H10        C3H8        C2H6      CH4       
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  آلكيل ها

و فرمـول عمـومي   .اگر يك هيدروژن از آلكان كـم كنـيم بـه آلكيـل تبـديل مـي شـود       

  .مي باشد CnH2n+1آن

  نام گذاري آلكيل ها

        }}}}يل +تعداد كربن {{{{::::روش نام گذاري

  .ظ كنيدفزير را حچند تركيب  *

    )  ( CH2-CH3- يا)   (C2H5اتيل                             (CH3 )متيل

  )CH2-CH2-CH3-( يا C3H7) ( پروپيل  

                                                                           ) CH3-CH-CH3( ايزو پروپيل   

  شاخه دارآلكان ها ي  نام گذاري

ابتدا زنجيري را كه بيشترين تعداد اتم كربن را داراست به عنوان زنجيـر اصـلي انتخـاب    -1

لزومي ندارد كه حتماً اتمهـاي كـربن زنجيـره اصـلي در روي يـك خـط مسـتقيم        . مي كنيم 

  .باشند

 .شماره گذاري زنجير اصلي را از طرفي انجام مي دهيم كه به شاخه فرعي نزديكتر باشد -2

  .فرعي عدد كوچكتري تعلق بگيرد يعني به شاخه

اگر روي زنجير اصلي چند شاخه فرعي وجود داشـته باشـد وموقعيـت شـاخه هـااز دو طـرف       *

  .از طرفي شماره گذاري مي كنيم كه تراكم يا تعداد شاخه ها بيشتر باشد.زنجير يكسان باشد
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واگر روي .ي گيردقرار نم2روي كربن شماره  به عنوان شاخه فرعيدر آلكانها اتيل وپروپيل  *

محسـوب   زنجير اصـلي و پرو پيل را به صورت زير باز كرده وجزء  د اتيلناين كربن قرار گير

  )CH2-CH2-CH3-(پرو پيل             ) ( CH2-CH3-اتيل  .       مي كنيم 

                    .  پروپيل نداريم-2اتيل و-2 الكان ها در نام گذاري) نكته

تدا شماره كربن متصل به شاخه فرعي و بعد نام شاخه فرعي ودر آخر در نام گذاري اب-3

  .نام آيو پاك آلكان زنجير اصلي را ذكر مي كنيم

  )ان +تعدادكربن زنجير اصلي ، نام شاخه فرعي - تعداد شاخه فرعي – فرعي شماره شاخه(

  .حق تقدم شاخه هاي فرعي براساس حرف اول الفباي لاتين است* 

  .......)و –كلرو -موبر -متيل-اتيل(

تعداد آن ذكر نمي شودولي اگر بيشتر از يك باشد بـا نـام   .اگر تعداد شا خه فرعي يكي باشد*

  .هاي زير تعداد شاخه هاي فرعي را نشان مي دهيم

  دو           دي                سه         تري            چهار        تترا

                              

                         

     متيل بوتان -2                

  زنجير اصلي                                                       

  شاخه فرعي                                                                                       

CH3 CH

CH3

CH2 CH3
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  متيل هگزان -3

  

  

  ل پنتاندي متي -3و2

  

  

  پنتان تري متيل -4و2و2

  

  

 

  )نادرست(اتيل پنتان  -2

  

  )درست(متيل هگزان -3

  

  

  برموبوتان -2

  

CH3 CH2 CH

CH3

CH2 CH2 CH3

CH3 CH

CH3

CH

CH3

CH2 CH3

CH3 C

CH3

CH3

CH2 CH

CH3

CH3

CH3 CH

CH2

CH3

CH2 CH2 CH3

CH3 CH

CH3

CH2 CH2 CH3

CH3 CH

Br

CH2 CH3
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زنجير اصلي .از دو طرف يكسان باشد اگر موقعيت دو شا خه فرعي متفاوت روي زنجير اصلي*

  .اشته باشدرا از طرفي شماره گذاري مي كنيم كه آن شاخه در نام گذاري حق تقدم د

  كلروپروپان-3برمو -1

  ..)فلورو -كلر-برم(چون حق تقدم بر حسب حرف لاتين است

        ؟نام تركيبات زير را بنوسيد:تمرين

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

CH2Br CH2 CH2 Cl

CH

Cl

Cl CH

Cl

Cl
CH

Cl

Cl CH

F

F

CH

Cl

Cl CH2 CH

CH3

CH2 CH

F

F CH3 CH2 CH

CH2

CH3

CH2 CH

CH3

CH3

CH3 C

CH3

CH3

CH2 CH2 C

CH3

Cl

CH3

CH3 CH2 C

CH3

CH3

C

CH3

CH3

CH2 CH2 CH

CH3

CH3

CH3 C

CH3

CH3

CH2 CH2 C

CH3

CH2

Cl

CH3

CH3 CH

CH3

C

CH3

CH3

C

CH3

CH3

CH

Cl

CH3
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  آلكين –آلكن 

كربن دارندو فرمول -تركيبات سير نشده هستند وحداقل يك پيوند دو گانه كر بن::::آلكن

و بـا  .ي باشـد م ـنـام ديكرآنهـا الفـين    .است)   CnH2n   n>=2 (عمومي آنها به صورت

  .سيكلو آلكن ها ايزومرهستند

كـربن دارنـدو   -تركيبات سير نشده هستند وحداقل يك پيوند  سه گانـه كـر بـن   : آلكين

  .است) CnH2n-2( فرمول عمومي آنها به صورت

  آلكين –نام گذاري آلكن  

زنجير اصلي،زنجيري مي باشد كه شامل پيوند دوگانـه يـا سـه    (نجير اصلي را پيدا كردهز )1

  )انه استگ

  است شروع انه وسه گانه نزديك ترگاري را از طرفي كه به پيوند دوذشماره گ)2

  .مي كنيم 

در تعيين زنجير اصلي و جهت شماره گذاري پيوند دوگانه وسه گانه بر آلكيل ها وهـالوژن هـا   *

  .ت دارندارجعي

  )ن -تعدادكربن اصلي -نه شماره بند دوگا -شاخه فرعي(ها  آلكنآلكنآلكنآلكن    براي*

  )ين -تعدادكربن اصلي -نه گاسه شماره بند  -شاخه فرعي(ها  ننننييييآلكآلكآلكآلك    براي*

  نام شاخه فرعي -تعداد شاخه فرعي  –شماره شاخه فرعي  = شاخه فرعي *

  .ار دي استفاده مي كنيم اگر در تركيب دو پيوند دوگانه يا سه گانه داشته باشيم*
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C

Cl

Cl

Cl CH2 C C C

CH3

CH3

CH3

  :لمثا

  پنتن -2

  

  پنتين -2-متيل -4

  

  

  پنتن-1-متيل-3-كلرو-5

  

        ؟نام تركيبات زير را بنوسيد:تمرين

  

  

  

  

  

  

  

  

CH3 CH

CH CH2 CH3

CH3 CH

CH3

C C CH3

Cl CH2 CH2 CH

CH3

CH

CH2

CH C CH2 CH2 C

Cl

Cl

Cl

CH3 CH

CH CH2 CH

Cl

CH3

CH3 C

CH3

Cl

CH2 CH

CH CH2 C

CH3

Br

CH3

CH3 CH2 CH2 CH2 C C CH2 CH2 CH3
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        ))))آلكين–آلكن - آلكان(واكنش پذيري

  واكنش پذيري====    آلكينآلكينآلكينآلكين    <        آلكنآلكنآلكنآلكن        <    آلكانآلكانآلكانآلكان                                                                    

  ايزو مر ساختاري

ي فرمـول سـاختاري   ل ـشـود كـه فرمـول مولكـولي يكسـان و     فته مـي  گبه مولكول هاي 

  .نها متفاوت استآدارند و خواص فيزيكي وشيميايي  متفاوت

  لكان هاآتعداد ايزومر هاي 

n=                        1     + 2 4تا7           
n-4

  تعداد ايزومر هاي الكان ها=

C5H12                                                                                                                                              

1=3                                                                                   + 2
5-4

  

  را رسم كنيد؟ C5H12 تعداد ايزومر هاي ساختاري:تمرين

  ها لكان خواص فيزيكي آ

  .درآلكان ها با افزايش تعداد كربن نقطه جوش افزايش پيدا مي كند*

C3H8 > C2H6                               

البته بي نظمي .(در آلكان ها با افزايش تعداد كربن نقطه ذوب افزايش پيدا مي كند *

  .)وجود دارد در موقعي كه مولكول متقارن باشد
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روهي از اتم ها گفته مي شـود كـه بـه تركيـب هـا خـواص       به اتم ها يا گ:عاملي هروگ

  .فيزيكي وشيميايي ويژه مي بخشد

  

  

  

  

 

  

  

  

به آلدهيد   O) (به استر ويك) H (بكنيم به كتون و يك )  OH (اگر از كر بوكسيل يك*

  .تبديل مي شود

  

  

    

  

CH3 CH2 C

O

OH
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CH3 C

O

O

O

C O

OH

  ؟گروه عاملي تركيبات زير را مشخص كنيد :لمثا

  كربوكسيل                                كربونيل

                                                       

  استر  آلدهيد

  هيدروكسيل   اتر

  ؟گروه عاملي تركيبات زير را مشخص كنيد :تمرين

  

  

  

  

  

  

  

CH3 CH2 C

O

OH

C

H

H

O

CH3

C

O

O
CH3

C

H

H

H

C

O

H

CH3 O CH3CH3 OH

C
OOH

O
C

O

CH3

O C

H

O

O C

H

H

C

H

H

H

OH CH2

C

O

OH

CO

CH3

C
O H

CH3

C

O

O CH2 C

C
O OH

OH

CH2 O C

O

CH3
CH3

C

O

OCH2C

O

CH3
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بنزن سير نشده و ساده ترين آرو ماتيك مي باشد ودر نفت خام وزغال سنگ  :بنزن

 .به سيكلو هگزان تبديل مي شوددهداگر با هيدرژن واكنش .وجود دارد

 

  

  

  

  

  

در نتيجه حلال خوبي براي .تولوئن سيرنشده و ناقطبي مي باشد  :)متيل بنزن(تولوئن

  .مواد ناقطبي است واگر با هيدروژن واكنش دهد به متيل سيكلو هگزان تبديل مي شود

  

  

  

  

  

  

CH3
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است وبه عنوان ضد بيد استفاده مي  اتيك وپنچ پيوند دوگانهداراي دو حلقه آروم:لن نفتا

   .شود

  

  

  

  

  

  
  )ASA -ليسيليك اسيد استيل سا(آسپرين

  .از فنول بدست مي آيد.داراي يك عامل استري و كر بوكسيل و متيل مي باشد

  

  

  

  

  

  

  

جامد سفيد رنگي است كه به صورت بلور صورتي يا سرخ ديده مي شود وسمي مي :فنول

  .غال سنگ وجود داردذشد كه در با
  نه الكل،فنول به وجود مي آيد .باشد بنزن روي )  OH(  عاملي اگر گروه)نكته

  

  

  

  

  

  

  

C
OOH

O
C

O

CH3

OH
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  نول و دي متيل اتر مقايسه نقطه جوش اتا

است كه )   OH(  عاملي گروهولي اتانول داراي .ساختاري مي باشند اين دو با هم ايزومر

  .كه باعث بالا  رفتن دماي جوش آن مي باشد. دهدمي تواندپيوند هيدروژني تشكيل 

  

  

  

  

  
  اتانول                                                                     دي متيل اتر                       

  

  

  
  الكين -آلكن –مقايسه انرژي پيوند در آلكان 

و درنتيجه  .پيوند كمتر مي شودكربن بيشتر باشد طول  –هرچه تعداد پيوند بين كربن 

  )كربن بيشتر انرژي پيوند بيشتر –تعداد پيوند كربن .(انرژي پيوند افزايش مي يابد

  

         C - C > C- C > C- C                 = انرژي پيوند 

                          C - C < C- C < C- C =طول پيوند  

                         C - C > C- C > C- C =واكنش پذيري  
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  تمرين

  :الماس و گرافيت  را در موارد زير با هم مقايسه كنيد  -1

  طول پيوند) ب                                    ساختار    ) الف

 :به سوالات زير پاسخ دهيد C   C و C   C  ،C   Cبا توجه به پيوند هاي  -2

  بيشتر است ؟ ام يكدطول پيوند در ك) الف

  واكنش پذيري كدام يك بيشتر است ؟) ب

  انرژي پيوندي كدام يك بيشتر است ؟) ج

  پايداري كدام يك بيشتر است ؟) د

  : به سوالات زير پاسخ دهيد  C4H10با در نظر گرفتن فرمول  -3

  .را به دو صورت ممكن بنويسيد  فرمول ساختاري آن) الف

  .نام هر كدام را بنويسيد ) ب

  :رمول تركيبات زير را بنويسيدف -4

    دي برمو پنتان- 2و2)بدي متيل هگزان                     4و3) الف

  . گروه عاملي بنويسيد رسم تفاوت گروه عاملي هيدروكسيل و كربوكسيل را با  -5

  :فرمول ساختاري تركيبات زير را رسم كنيد -6

  دي متيل پنتان  -4و2) ب  متيل هگزان                       -2-اتيل - 4) الف

  متيل هگزان درست است؟چرا؟ -4 - اتيل -2نام  -7

  چرا؟.دماي جوش اتانول از دي متيل اتر بيشتر است -8 

  .تشابه الماس و گرافيت را بنويسيد  -9

  .تركيبات پروپان ، بوتان و پنتان را از نظر نقطه جوش و با ذكر دليل مقايسه كنيد  -10

  ؟ مي باشديبات زير مربوط به كدام دسته از هيدروكربن ها هر كدام از ترك -11

  

  43HC) د                84HC) ج                125HC) ب          66HC) الف
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F

  ؟را نام گذاري كنيدزير نام تركيبات  -12
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٢٠ 

   ؟را برحسب افزايش نقطه جوش مرتب كنيدزير تركيب  -13

  

    

  

  C B  A 
  

  

 ؟را برحسب افزايش  واكنش پذيري مرتب كنيدزير تركيب  -14

CH3 CH2 CH2 CH3 CH3CCCH3
CH3 CH

CH CH3  
A                                                       B                                          C                

                                                                                              
   

        ؟گروه هاي عاملي را در مولكول زير پيدا كنيد -15

  

  

    

  

  

  

  

  

  

  

  

  ؟ ساختار گاز عمل آورنده را رسم كنيد -16

  

  چرا؟دي اتيل بوتان درست است -3و2يا آ-17
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  1تست شماره

  

  

  

  

  

  

  2تست شماره
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